Pieczatka szkoty Kod ucznia Suma punktéw
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KONKURS GEOGRAFICZNY
DLA UCZNIOW SZKOt PODSTAWOWYCH
WOJEWODZTWA WARMINSKO-MAZURSKIEGO

W ROKU SZKOLNYM 2018/2019

ETAP SZKOLNY

Instrukcja dla ucznia:
e Test konkursowy zawiera 21 zadan. Na ich rozwigzanie masz 60 minut.
e Mozesz uzyska¢ maksymalnie 60 punktow.
* Mozesz korzystac tylko z przybordw do pisania: piéra lub dtugopisu oraz linijki lub ekierki.
e Pisz czytelnie.

e Odpowiadaj zgodnie z poleceniem, np. jezeli masz skresli¢, tzn., ze masz skresli¢, a nie
podkreslic.

¢ Odpowiedzi udzielane przy otéwkiem nie bedga oceniane.
¢ Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl symbolem ,, X”.

o Whytacz telefon komdrkowy i oddaj opiekunowi lub potdéz w wyznaczonym przez Komisje
miejscu.

e Powodzenia!



Zadanie 1.( 0 - 3 pkt.)
Na podstawie analizy wykresu wykonaj zadania.

a) Oblicz roczng amplitude temperatury powietrza atmosferycznego
Miejsce na obliczenie:

[0 o [ o TR O OO

b) Odczytaj z wykresu sume najwyzszych opaddw miesiecznych.......ccoeevveeeveevecececrecrenee. .
oraz sume najnizszych opaddw miesieCzNYCh: ........ccovvvevieieieieiciereereeee s .

c) Na podstawie analizy ponizszego
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Zadanie 2.( 0 - 3 pkt.) = s
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Obok nazwy kazdej z wymienionych formacji ISR SIVEEVVE MV E A s AR MRl

roslinnych wpisz litere, ktérg oznaczono
typowe dla niej rosliny.

tundra s A. Swierk, modrzew

tajga B. baobab, akacja

lasy lisciaste strefy umiarkowane] .., C. kakaowiec, liana

SAWaNNa s D. brzoza kartowata, chrobotek
reniferowy

wilgotne lasy rownikowe L E. pinia, oleander

F. dab, jesion

Zadanie 3.( 0 - 1 pkt.)
Podkresl wtasciwa odpowiedz.

Uczestnicy wycieczki rowerowe] potrzebujg szczegdtowej mapy. Najdoktadniejsza bedzie mapa w
skali:

A. 1:5000 B.1:10000 C.1:25000 D.1:50000

Zadanie 4.( 0 — 3 pkt.)

Wymien trzy przyczyny utrudniajgce rozwdj rolnictwa w Australii. Odpowiedz uzasadnij,
wyjasniajac (w kazdym punkcie od 1 do 3) wptyw Srodowiska przyrodniczego na mozliwosci i
sposoby gospodarowania w rolnictwie tego kraju.



Lp. Przyczyny Uzasadnianie przyczyny

utrudniajgce
rolnictwo
1.
2.
3.

Zadanie 5.( 0 - 5 pkt.)
Wykaz sie znajomoscig geografii Polski i uzupetnij zadania:

1. Liczba ludnosci Polski (z doktadnoscig jednej cyfry po przecinku) wynosi: .................
2. Najwiekszym wojewddztwem w Polsce jest wojewddztwo: ..........cc.cuveueeneee.
3. Najdtuzszg granicg Polski jest granica z: ........ccccecveeveveviecceecevnennnns
4. Najwyzsze wzniesienie na Pojezierzu Pomorskim to: ......ccccccveveveeecveeveieeieienn,
5. Najwieksze jezioro w PolSCe tO: .....ccvvevieieccrce e,
Zadanie 6.( 0 - 8 pkt.)

Wykonaj zadania w oparciu o zamieszczone nizej mapy Standw Zjednoczonych.
1. Podaj przyczyne takiego rozmieszczenia ludnosci murzynskiej.

2. Podaj skale liczbowa nizej zamieszczonej mapy. Wykonaj
obliczenia.

( Uwaga! W czasie powielania mapa mogta ulec odksztatceniu, przyjmijmy, ze 1cm — 500 km)
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Rozmieszezenie ludnosci murzynskicj w Stanach Zjednoczonych

3. Na mapie gestosci zaludnienia w Stanach Zjednoczonych zaznacz kropka i wpisz na
mapie we wtasciwych miejscach nazwy:
a. trzech duzych miast Standw Zjednoczonych ( powyzej 1 min ludnosci innych
niz na mapie)
b. trzech stanéw
c. najwiekszego jeziora




Average population
per square mile
300.0 or more
160,010 2999
*U.s. 85.9 10 159.9
nsity ™7
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'_‘ Less than 10.0

Zadanie 7.( 0 - 4 pkt.)
Na podstawie rysunku wykonaj zadania.
a) Podkresl nazwe czesci lgdu oznaczonego literg A:
przesmyk, przylgdek, mierzeja, mielizna, liman
b) Podkresl nazwe czesci wybrzeza oznaczonego na rysunku literg B:
mielizna, mierzeja, ostaniec, przylgdek, wierzchofek
c) Zaznacz na rysunku literg X najdogodniejsze potozenie portu morskiego. Uzasadnij

swojg lokalizacje podajac dwa argumenty.
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Uzasadnienie lokalizacji:
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Zadanie 8.( 0 — 3 pkt.)
Podkresl poprawne dokonczenie kazdego zdania umieszczone w trzeciej kolumnie.

1. Najwigkszym potwyspem na §wiecie jest A. Potwysep Indyjski
B. Polwysep Arabski
2. Najglebszym jeziorem na §wiecie jest A. Bajkat
B. Morze Kaspijskie
3. Jezioro Aralskie jest jeziorem A. stonym
B. stodkim
4, Sztuczny zbiornik wodny, ktory powstat dzigki A. Huang He
wybudowaniu Tamy Trzech Przetoméw znajduje si¢ na | B. Jangcy
rzece
5. W Indiach narodzit si¢ A. buddyzm
B. islam
6. Rzeka o rezimie deszczowym monsunowym jest A. Eufrat
B. Jangcy

Zadanie 9.( 0 - 2 pkt.)
Zadanie dotyczy klimatu Polski.Podkresl wtasciwa odpowiedZ dotyczaca temperatury i opadow.

Bardzo czesto korzystamy z prognoz pogody nadawanych w mediach. Jezeli ustySzysz w styczniu w
informacje, ze nad Polske naplywajg masy powietrza z zachodu, to jakiej pogody nalezy sie
spodziewac.

wzrost temperatur / spadek temperatury
wzrost opadow / spadek opadow

Zadanie 10 ( 0 - 2 pkt.)

Uszereguj wymienione obszary pod wzgledem dtugo$ci trwania okresu wegetacyjnego, zaczynajac od
terenu o najdtuzszym okresie.

a. Pojezierze Suwalskie

b. Nizina Slaska

c. Pojezierze Wielkopolskie

d. Tatry

najdtuzszy najkrotszy

Zadanie 11.( 0 - 2 pkt.)

A. Zboza s3 podstawowymi ro§linami zywieniowymi. Ich produkcja na §wiecie stale
wzrasta. Podkresl zestaw obejmujacy zboza, ktérych najwigkszym producentem na
swiecie sg Chiny.

a) ryz 1 pszenica

b) ryz 1 jeczmien

C) pszenica i kukurydza
d) ryz 1 zyto




B. Sposrod roslin wtoknistych najwigksze znaczenie ma bawetna. Podkresl nazwe
panstwa bedacego najwigkszym obecnie producentem bawelny na §wiecie.
a) Stany Zjednoczone
b) Indie
c) Chiny
d) Pakistan

Zadanie 12.( 0 - 1 pkt.)
Na mapie Polski w skali 1:700 000 odlegto$¢ miedzy miastami wynosi 5 cm. Oblicz jaka jest

odlegto$é miedzy tymi miastami w rzeczywistosci.

Obliczenia:

OdPOWIBZ....cuveeeeecte ettt et

Zadanie 13.( 0 - 2 pkt.)
Wykonaj zadanie w oparciu o ponizsze zdjecie gorgcego
zrédta.

a) Rozpoznaj przedstawiony na zdjeciu rodzaj gorgcego
Zrédta.
NAZWA: ceeeeireieiieiieeee e e .

b) Sposrdd podanych podkresl dwa obszary ich
wystepowania:
Islandia,  Finlandia, Francja, Nowa Zelandia, Kanada

Zadanie 14.( 0 - 2 pkt.)
Podaj nazwy wojewddztw zaznaczonych na mapie

liczbami 7,4,10i 13.




Zadanie 15.( 0 - 4 pkt.)
Mapy przedstawiajg obszary wokot bieguna pétnocnego i potudniowego.

biegun T——l - .Y
peinocAy~—-

(

. o o \ /
. PR L ”
. = g
| £
g K -

\ ¥ /,'—’}, " n
e B

1 ;
. P b
) AT T
N, \
4.
-

6 \150° 1600 170° 180° 170°

Uzupetnij zdania:

a) Punkt A znajduje sie na potkuli .......cccveveeereeenenn.n. | e
b) Punkt B znajduje sie na potkuli.......ccccceevereinnnnnne I ereereerere e .
c) Punkt C znajduje sie na potkuli.......ccccoceevrvernnene I oo .
d) Punkt D znajduje sie na potkuli.......cccooeeuerennnnne I evrereerere e

Zadanie 16. ( 0 - 3 pkt.)
Na ponizszej mapie kwadratami zaznaczono wybrane krainy geograficzne Polski. Rozpoznaj

lokalizacje wymienionych w tabeli krain, a nastepnie rozpoznaj fotografie przedstawiajgca
typowy krajobraz tej krainy. Numery fotografii oraz litery oznaczajgce lokalizacje wpisz w
odpowiednim miejscu w tabeli.




Fot.1



Fot. 3

Lp. Nazwa krainy geograficznej Litera oznaczajgca Numer fotografii przedstawiajgce;j
lokalizacje na mapie typowy krajobraz krainy
1 Pojezierze Mazurskie
2 Wyzyna Krakowsko -
Czestochowska
3 Tatry

Zadanie 17.( 0 - 2 pkt.)

Na mapie konturowej zaznaczono numerami 1-3 potozenie wybranych obiektéw wpisanych
na Liste Swiatowego Dziedzictwa UNESCO. Dwa przedstawiono na fotografiach.
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Uzupetnij tabele, wpisujgc nazwe miasta, w ktérym znajduje sie obiekt przedstawiony
na fotografii oraz numer, ktérym na mapie oznaczono jego potozenie.

Fotografia Miasto Numer na mapie

Zadanie 18.( 0 - 1 pkt.)

Przedstaw w formie modelu przyczynowo- skutkowego zmiany w sSrodowisku przyrodniczym
obszaréw polarnych powstate w wyniku wzrostu temperatury powietrza atmosferycznego na Ziemi.
Whpisz do ramek schematu wtasciwe litery odpowiadajace wydarzeniom.

A - topnienie lodowcdw na obszarach polarnych

B - podniesienie sie poziomu wody w oceanach

C - zagrozenie zycia zwierzat zyjacych w gérach i na krach lodowych

D - wzrost temperatury powietrza atmosferycznego na Ziemi

Zadanie 19.( 0 - 4 pkt.)
Podkresl (otocz kotkiem) litere A lub B w trzeciej kolumnie tabeli tak, aby termin pasowat do
wyjasnienia w drugiej kolumnie.

Wyjasnienie Termin

I Obszary potozone ponizej poziomu morza A. nizina.
B. depresja.

Il Goracy, ptynny stop materii skalnej wraz z rozpuszczonymi A. magma.

W niej gazami znajdujgcymi sie w gtebi Ziemi to B. lawa.

11 Ognisko trzesienia ziemi nazywane jest A. epicentrum.
B. hipocentrum.

v Proces, w wyniku ktérego wydobywa sie lawa A. trzesienie ziemi.
B. wulkanizm.

Zadanie 20.( 0 - 2 pkt.)

Uzupetnij zadania.

W Polsce okoto 80% energii elektryCznej WYtWarza Si€ Z .....uvccececceveereeseseerinresrese et ss s s
| eter et et e ettt e b bttt eae et st st e e ben e n b et et eneanes . Pozostata energia pochodzi z odnawialnych
zrédet, do ktérych nalezg gltownie .......ccucevevvveveeveccecie e, | etrerenrenrer st et et sre sttt e r b e e ene .

Zadanie 21. (0 - 3 pkt.)

Na mapie oznaczono regiony wydobycia surowcow mineralnych. Korzystajac z mapy i wiasnej
wiedzy.
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Uzupetnij tabele wpisujac we witasciwych miejscach nazwe regionu (zagtebia) oraz wydobywany w
nim surowiec wybierajgc sposrdd podanych.
Regiony (zagtebia): Zagfebie Turoszowskie, Zagtebie Gérnoslgskie, , Lubelskie Zagtebie Weglowe,
Zagfebie Tarnobrzeskie, Lubirisko-Gtogowski Okreg Miedzionosny, Zagtebie
Befchatowskie, Barndwko, Gorlice
Surowce: wegiel kamienny, wegiel brunatny, ropa naftowa, siarka, gaz ziemny, rudy miedzi,
rudyzelaza

Oznaczenie Nazwa regionu wydobywania surowca Wydobywany surowiec

A
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